

MY ŠKOLAČI

SLIBOŘIČTÍ

Ročník 18

Šk. rok 2011/2012

č. 2



Zdravý Kraj
Vysočina

Školní časopis ZŠ a MŠ Myslibořice

Z obsahu:

1. Reportáže a rozhovory
2. Sport
3. Stránka přírody
4. Inzerce
5. Zábava
6. Z naší tvorby

Redakční rada:

Šéfredaktor: Nikola Řezáčová

Redaktoři: Aneta Palátová, Tereza Navrátilová

Míša Kosová, Denisa Plíšková, Simona

Vlachová, Veronika Procházková,

Standa Binder, Richard Kabelka,

Ivana Vrzáčková, Adéla Divišová

Projekt Myslibořice a okolí

Žáci 2.stupně ZŠ a MŠ Myslibořice pod vedením svých pedagogů pracují na dlouhodobém projektu věnovaném zčásti historii Myslibořicka především odbojové činnosti a Operaci Spelter v období 2.světové války, zčásti současnému životu.

Koncem října se členové školního parlamentu setkali s bývalým ředitelem ZŠ panem Kulhánkem, který zavzpomínal na dobu svého dětství a mládí, i na léta ředitelování ve zdejší škole. V listopadu navštívili žáci za doprovodu paní Věry Doleželové, dcery hajného Vitouše, místo úkrytu parašutistů u hájovny Na Ostrých. Na jarní měsíce je naplánovaná s paní Erikou Bezdíčkovou beseda o holocaustu, na kterou naváže návštěva koncentračního tábora Mauthausen, kde byli internováni místní obyvatelé spojeni s odbojem.

Množství poznatků získaných vyhledáváním informací v historických dokumentech, kronikách a knihách, při exkurzích a besedách s pamětníky žáci zpracovávají

a chystají pro vydání stejnojmenné publikace.



Žáci ZŠ a MŠ Myslibořice s paní Věrou Doleželovou u hájovny Na Ostrých, na místě, kde se v červnu 1944 schovávali parašutisté.

(článek v tisku)

Z činnosti žakovského parlamentu:

Beseda s panem Kulhánkem

Dne 21. října do naší školy zavítal pan Kulhánek. Navštívil náš školní parlament. Dozvěděli jsme se, že na této škole byl ředitelem v letech 1962-1970. Povídal nám spoustu informací o tom, jak to v té době zde vypadalo. Například že bylo osm tříd, přes dvě stě žáků, topilo se koksem, v dnešní družině a víceúčelové učebně byla jídelna a kuchyň a místo naší přírodní učebny byl obyčejný dvůr. Zavzpomínal i na léta 2.světové války a operaci Spelter, i když byl v té době kluk.

Panu Kulhánkovi se naše škola líbila a odnesl si i malou pozornost.

(Šárka a Nikola)

Parlament zpracoval návrhy žáků na jídelníček a předal paní vedoucí školní jídelny. **Těšte se – vařit podle nás se bude prvních čtrnáct dnů v novém roce.**

(stravovací výbor parlamentu)

POZOR všichni!

Parlament ve spolupráci s redakcí školního časopisu zahájí v pondělí 19.prosince ráno vysílání školního rozhlasu, které, jak doufáme, se stane pravidelnou součástí třídnických hodin.Zveme vás všechny k jeho poslechu !

SOUTĚŽE na podzim

Školní kolo dějepisné olympiády žáci:8. -9.tř

1. Michal Tretera 31 b
2. Richard Kabelka 30 b
3. Zuzana Smolková 25 b
4. Nikola Vejvodová 23 b

Max. počet bodů:60

Zaměření: „V bohatství i chudobě aneb osobnost k nezaplacení,“

Konverzační soutěž v anglickém jazyce

1. stupeň 3. -5.tř:1. Ludmila Malá

Jana Hlaváčková

2. Jiří Procházka

3. Lucie Bartesová

Kristýna Pokorná

2. stupeň 6. -7.tř: 1. Magdaléna Hašková

Nikola Řezáčová

2. Bára Škodová

3. Míša Kosová

8. -9.tř 1.Michal Tretera

Jakub Malý

2. Lenka Dvořáková

3. Zuzana Smolková

Filip Denner

Šplh na tyči

1. kategorie 1. - 4.tř:1. Lukáš Henzl 7,42 s 4.tř

2. Aleš Kočí 7,50 s 4.tř

3. Pavel Hlouch 7,81 s 3.tř

2. kategorie 5. - 6.tř:

1. Filip Rygl 3,68 s 5.tř

2. Marek Jelínek 5,60 s 6.tř

3. David Šoustal 5,35 s 5.tř

3. kategorie 8. - 9.tř: 1. Jaroslav Koreš 3,42 s 9.tř

2. Aleš Macháček 3,84 s 9.tř

3. Jakub Malý 3,16 s 9.tř

Regionální soutěž v zimním čtyřboji:

Chlapci mladší žáci:

10. Aleš Kočí 178 b.

13. Lukáš Macháček 165 b.

16. Michal Jíra 162 b.

20. Zbyněk Svoboda 154 b.

Děvčata mladší žákyně:

14. Adéla Fňukalová 133 b.

16. Lara Zerhauová 123 b.

Soutěž s country stepem Sedmikvítek

2. **ZŠ Myslibořice v irském stepu (postup do celostátního kola) (Standa)**

Stránka přírody

Ptáci na krmítku

Každý podzim odlétá mnoho ptáků do teplých krajin, aby se tak vyhnuli mrazivé zimě, kterou u nás přečkávají jen ti otužilejší a ze severu přilétající ptáci. I přesto, že jsou u nás zimující ptáci na chladné podnebí zvyklí, je pro některé z nich naše pomoc nepostradatelná. Mnohým z nich totiž sněhová pokrývka znemožní hledání potravy. Právě v takovém případě jsou nuceni stáhnout se k lidským obydlím, kde jsou přikrmováni na krmítkách. Jejich zobáčkům nejlépe šmakuje slunečnice, jablka, vlašské ořechy a lůj. Jiné krmení (např. doporučené proso a mák) moc v oblibě nemají. Smrtelně nebezpečný je však chléb, který by jim mohl zamrznout ve voleti. Na krmítko se slétávají v celých hejnech nejrůznější ptáci (např.: sýkory, pěnkavy, zvonci, strakapoudi, brhlíci, stehlíci atd.), kteří mezi sebou chovají určitou hierarchii. Mezi dominantní opeřence patří určitě dlask, který svým silným zobákem odhání ostatní. Nejnižší postavení mají sýkory, které jsou kvůli svému drobnému vzrůstu nuceny vyčkávat na vhodné příležitosti, kdy by bez povšimnutí jiných mohli něco uloupit. Když se ale na krmítko snese sojka, ostatní se stáhnou do ústraní. Každý pták má také svůj vlastní způsob jedení potravy. Od ptáků louskající slunečnici přímo v krmítku se liší například sýkora, která má slabý zobák a proto musí semínka pracně vyzobávat mimo krmítko na větvi. Brhlík si zase schovává semínka mezi kůru stromů a jí je až později. Pěnkavy rády poskakují a hledají spadená semínka pod krmítkem a právě je někdy následuje dokonce i strakapoud (za předpokladu že není rušen). Snad každý člověk si postupem času udělá z jejich pozorování zálibu a nejen v zimě jim rád pomůže.

(Ríša)

Tento rok máme v naší škole staročeské vánoce.

Celá naše škola je vyzdobená. U hlavního vchodu je plakát s adventními nedělemi a svátky, který vytvářela naše třída. U hlavního schodiště se nachází velký strom „Zvonkovník“, na kterém má mít každý žák svůj zvoneček. Máme tu také staročeskou světnici, ve které je zobrazeno, jak to dřív vypadalo na Štědrý večer. V každé třídě mají žáci vánoční výzdobu. Na výstavním sále jsou Betlémy a velké sáně s dárky. Vzadu na pódiu visí vločky. Všichni žáci se podíleli na výstavě nebo na výrobcích pro prodej.

Dne 15. prosince bude v naší škole vánoční koncert. V 16⁰⁰ hodin bude zahájena vánoční výstava, na které si může každý vyzkoušet nějakou tradici - např. lití olova, rozkrajování jablka, házení botou... Od 18⁰⁰ hodin bude vánoční koncert, kde budou žáci naší školy vystupovat se svými písněmi. Každý, kdo přijde, může ochutnat cukroví, které budou péct žákyně naší školy. Součástí koncertu je i prodej výrobků žáků a jiných drobností. Všichni se mohou přijít podívat na výstavu, zaposlouchat se do zpěvu koled a navodit si vánoční atmosféru.

(Míša)



Vánoce na Zámku

Jako každoročně pořádá zámek Jaroměřice n.R. Vánoční trhy, které se uskuteční v přízemí zámku. Jsou zde k dostání svícny, pletený oděv, punč, horká čokoláda, různé druhy a velikosti sýrů, šperky.

Výrobky zde prodávají různé stacionáře pro mentálně postižené.

Nejen tyto trhy, ale zámek pořádá i celodenní program pro hosty, na kterém se můžeme těšit na divadlo - vystoupení žáků jaroměřické školy a vystoupení hudebního sboru.

Letos jste trhy mohli navštívit 10.-11. prosince.

Doufáme, že si letošní Vánoce užijete a přejeme hodně štěstí, zdraví a mooooooc dárků !!!

(Ivana a Adéla)

Jak zdobíme náš dům?

Jako každý rok ozdobíme celý náš dům. Den před 1. nedělí adventní vyrábíme adventní věnec. Poté nakupujeme různé ozdoby. Každý pokoj je vyzdoben jinak. V některém máme věnce, Santa Klause atd... Na stole máme adventní věnec a větvičky s baňkami. Různé ozdoby máme zavěšené na oknech. Před domem máme ozdobené blikajícími světýlky i stromky. Až napadne sníh, tak postavíme i sněhuláky a ty omotáme také světýlky. Nakonec se těšíme na dárky, které najdeme pod stromečkem.

(Tereza a Aneta)

Vánoční těšení v naší škole

Letos jsou u nás ve škole Vánoce na téma „Tradiční české Vánoce.“ Přípravy už vrcholí. Každá třída má za úkol se zapojit tím, že v duchu tradičních českých vánoc něco udělají.

U dveří hned vedle šaten naše sedmá třída udělala plakát, který zaznamenává dobu adventu. Pod hlavním schodištěm se nachází velký strom, na který každý z nás může dát zvoneček. Proto se nazývá „Zvonkovník“. Naproti schodišti máme udělanou staročeskou světnici. Myslím si, že světničku zorganizovala naše pracovitá školnice pí Škodová. Vše je uděláno pro to, aby byla doopravdy staročeská. Na výstavním sále je stromeček ozdoben papírovými hvězdičkami a světýlky. Vedle něho stojí obrovské sáňky plné zabalených dárků. Vedle saní, tedy naproti schodišti druhého stupně, se nachází veliký stůl částečně zaplněný spoustou různých betlémů. Vedle výstavního sálu máme dílnu, ve které se přípravy odehrávaly. Myslím si, že skoro všichni žáci v ní vyráběli a ještě vyrábí různé ozdoby, svícny a podobně. Na konci „výstaváku“ je pódium, na kterém budou naši žáci zpívat na Vánočním koncertě. Koncert bude dne 15. prosince v 18 hodin. Čekání na koncert nám zpříjemní výstava, která začíná už v 16 hodin. Návštěvníci se také mohou podívat do některých tříd na vánoční vyzdobení. Takto vypadá naše škola, když se připravuje na vánoční koncert.

(Denisa)



Vánoční rozhovor

Rozhovor s pí.Čechovou

1.Jaké provozujete zimní sporty???

Ráda lyžuji a sáňkuji

2.Jaké slavíte zvyky a tradice?

Rozkrajování jablíček a pouštění lodiček ze skořápek

3.Jaký byl váš nejhezčí vánoční dárek?

Mluvící panenka(stále ji mám)

4.Jaká se vám nejvíc líbí vánoční pohádka?

Tři oříšky pro Popelku

5.O co jste napsala Ježíškovi letos??

Největší dárek pro mě bude když budeme všichni zdraví,letos bych si přála nějaké pěkné DVD s hezkou muzikou.

6.Jste na svátky s rodinou nebo s kamarády??

Jsem se všemi nebo se o to snažím.

(Ivana a Adéla)

Zvyky a tradice Vánoc

1. **Šupina:** Pod talíře na štědrovečerním stole sedávaly šupiny (mince), aby se nás peníze držely.
2. **Jablka:** Také jablka se okrajovala v souvislém pásu. Ten potom nezadaná děvčata i chlapci házeli přes hlavu dozadu. Z tvaru, který na zem spadlý skrojek vytvořil, se hádalo písmeno a tím začínalo jméno budoucího ženicha či nevěsty.
3. **Olovo:** Budoucnost se hádala podle tvarů, které vznikaly litím žhavého olova nebo vosku do vody.
4. **Jablko:** Po štědrovečerní večeři se rozkrajovala jablka příčně na poloviny. Jestliže se uvnitř objevila hvězdička, dotyčnému přálo v příštím roce zdraví a štěstí. Když se ukázal kříž z jader, znamenalo to předzvěst nemoci či smrti.
5. **Lodičky:** Patří k velice známým. Zůstala-li dotyčného lodička na místě nečekali ho žádné změny. Když lodička dopluje ke druhému břehu bez cizí pomoci značí to: bez cizí pomoci, získáte po čem toužíte.
6. **Házení papučí:** Svobodná děvčata házela přes hlavu Papučí. Pokud papuče dopadla tak, že špička směřovala ke dveřím, tak se dotyčná do roku vdala.
7. **Sekání díry do ledu:** O půlnoci chodily zvědavé dívky na zamrzlou řeku prosekávat led. Na vodní hladině se jim mohla zjevit jejich budoucnost.

(Veronika)



Lití olova - Ještě na počátku 20. století se olovo lilo o Vánocích v každé rodině. Protože však za obou světových válek byl nedostatek tohoto materiálu, tento zvyk málem upadl v zapomnění. Ani dnes není tak jednoduché získat olovo. Nejsnadněji si je opatříme v prodejnách rybářských potřeb. Tam můžeme nakoupit olůvka, která se používají jako zátěž na vlasec. Olůvka roztavíme v kovové nádobce s dřevěnou rukojetí nad plamenem svíčky. Roztavený kov opatrně lijeme do nádoby se studenou vodou. Olovo ztuhne asi po 5 minutách a teprve potom je můžeme vyjmout z vody a zkoumat, co nám věští. Stejně jako u lodiček je důležité položit jasně a srozumitelně formulovanou otázku. Výklady mohou být různé, ale tady je několik základních.

ZÁKLADNÍ TVARY:

- **čáry rovné** - spokojený, klidný život
- **čáry vlnité** - nejasnosti, zmatky, cestování
- **čáry jako půlkruh** - falešný přítel, zrada, rozchod
- **kruh uzavřený** - finanční zisk, dědictví
- **kruh porušený** - zklamání, špatné zdraví, špatná finanční situace
- **dva kruhy** - svatba
- **dva porušené kruhy** - rozchod, zrušení zasnub nebo svatby
- **ovál** - sňatek z lásky
- **čtverec** - harmonický život
- **trojúhelníky** - štěstí v podnikání
- **jeden kříž** - smrt přítele nebo příbuzného
- **dva kříže** - zajištěné stáří
- **mřížky** – vězení
- **zvířata** - buď milosrdný
- **hadi** - nepřátelství, zrada
- **hvězdy** - úspěch ve všem
- **květiny** - láska, rodinné štěstí
- **stromy** - dlouhá životní cesta



(Míša)

Slohových prací:

Vánoční těšení

Již od půlky listopadu se škola začíná přeměňovat z podzimní výzdoby plné teplých barev jako je hnědá, oranžová a žlutá do čistounké bílé, mrazivě modré a lesklé stříbrné. Vídám paní zimu, jak se míhá po škole a obléká ji v zimní šat. Na nástěnce ve třídách jsou vločky vyrobené z papíru a řetězy, které nám připomínají, že se blíží Mikuláš. V dílnách vyrábíme svícný a vločky na prodej na vánoční koncert. V pokojíčku máme se sestrou vlastní adventní věneček a v kuchyni je kolejnice. Už od začátku prosince bych nejraději začala péct cukroví. Když vejdu do školy, vidím Vánoce i tam. U hlavního schodiště stojí vysoký strom, na kterém jsou zavěšeny zvonky. Naproti schodišti je něco jako domeček našich babiček. Všude je cítit jehličí. Naše třída není nijak zvlášť vyzdobená. Občas nám zazpívají žáci, cvičící na výstaváku na koncert. Když se po chodbách line vůně cukroví, je to jakoby se za okny sypal sníh a blížil se Štědrý den. Konečně jsme začaly i doma péct cukroví. S mamkou jsme vybraly třináct druhů. To pečení je stejně na cukroví nejlepší. Vůně vanilkových rohlíčků se line po našem domečku tak, že i pes Monty musí slintat. (Ne, že by to nedělal normálně, ale to asi k vánocům nepatří.) Později i vůně svařeného vína a pečený čaj dodávají vánocům kouzlo. Baví mě číst o tom, jak se vánoce slavily dřív. Tak, jak to popisuje Božena Němcová nebo Vlasta Bittnerová. Když si lidé vyrobili betlém, ozdobili skromný stromeček, předali pár dáreků a těšili se z blízkosti druhých. Nejlepší však jsou tradice, které dodržovali. Pouštění lodiček, lití olova, krájení jablek, ale i ten půst a přísloví o zlatém prasátku mělo něco do sebe. **Možná by nebylo na škodu zažít vánoce jako naši předkové.**

(Lenka Dvořáková, 9.třída)



Vánoční těšení

Každý rok je to tady a začíná velká příprava. Zamyslete se, co to asi je? **Jednou za rok přece přicházejí Vánoce**, na které se těšíme a připravujeme.

A víte vůbec, co to je vánoční těšení? Jen přemýšlejte. Podle mě je to advent. Advent je totiž doba očekávání. Jedná se o čas příprav na vánoční svátky. Jde o poslední čtyři týdny před Štědrým dnem. A co všechno k adventu vůbec patří? Adventní věnec a kalendář, vánoční zvyky a tradice, svátek sv. Mikuláše, kdy hodné děti den předtím dostávají nadílku, nebo je to snad doba na pečení cukroví? Řekla bych, že to všechno tam patří, pro mnohé hlavně vánoční nákupy dárků... Ale jsou Vánoce o dárcích? Pro mě určitě ne. Mnozí lidé si tím celé vánoční období zkazí, vůbec si je neužijí a mnohdy se i zadluží, jen aby se svým blízkým zavděčili. Vánoce už nejsou to co dřív, dost se změnilo. Vytratilo se postupem času to původní kouzlo Vánoc a ze svátku, při kterém se celá rodina sejde, popovídá si a udělá radost ostatním nějakou drobností, se stává svátek chaosu, nákupních horeček. Možná je to jen můj názor, ale třeba si to myslíte i vy. Nejsou snad přece Vánoce svátky klidu a míru? Tak proč se stresovat? Není lepší období Vánoc strávit společně se svou rodinou nebo blízkými třeba při zimní procházce, návštěvou kostela, rozsvěcováním adventních svíček, zpíváním koled, pečením cukroví, díváním se na vánoční pohádky atd.?

Přemýšleli jste někdy o tom, proč se celá ta vánoční příprava vůbec dělá? Možná jen kvůli jednomu dni - Štědrému večeru. V ten den se totiž narodil Ježíš Kristus, a proto se také Vánoce slaví. A neslaví se kvůli tomu, abychom dostali dárky pod stromečkem.

U každého příprava na Vánoce a vlastně i samotné Vánoce vypadají jinak. Lidé Vánoce slaví podle toho, jaké jsou národnosti, ale také podle toho, kolik mají peněz. Třeba v Americe si vyzdobí celý dům i zahradu různými světýlky a nezpívají písničky o narození Ježíše Krista, protože tam jim dárky nenesí Ježíšek, ale Santa Klaus jezdí nebo spíš lítá na saních, které jsou zapřažené do sobů. V Česku je to jinak, dárky nosí Ježíšek. Je mi občas líto, že si české děti pletou Ježíška se Santou.

Doufám, že všichni víte, jak se na Vánoce připravit a jak je prožít. Je to jeden z nejdůležitějších svátků a stojí za to zažít krásné Vánoce se svými blízkými. Já myslím, že ano a také si jich velmi cením. Tak se zbytečně nestresujme a užívejme si klidu, pohody, svých blízkých a vůně Vánoc.

(Jana Šálková , 9. třída)



PF 2012